

布朗宣布将辞去工党领袖

取悦自民党,为组阁谈判让路

当地时间5月10日,英国首相戈登·布朗在事先没有通报的情况下突然宣布,工党已经与自由民主党(自民党)展开组成联合政府的正式谈判,他本人计划辞去工党领袖职务,时间定在今年的9月底之前。布朗的这一做法被认为是在取悦自民党。但据外电11日报道,工党与自民党就大选后的共同组阁谈判已经失败。

为谈判让路

在英国大选过后的第4天,现任首相布朗于10日下午作出了令外界倍感惊讶的宣布:他有意于今年9月底之前辞去工党领导人一职。布朗解释说,工党为了“国家的利益”应该作出回应。

布朗还表示,英国实行议会民主制度,而非总统制,如果自民党与工党组成联合政府,最符合国家利益,他因此愿意辞去工党领袖的职务。他还说,如果自民党和工党联合最符合国家利益,他将负责使这样的联合政府得以构成。不过,他同时表示,没有任何一个政党在这次的选举中获得绝对多数议席,他必须看到这是选民对他本人的一个评判。

结束政治生涯

布朗辞职后,可能结束其政治生涯。如果我不再做出有新意的事,我会离开,做些其他的事,”他今年在竞选期间说,我和(妻子)萨拉可能做义工,参加慈善活动。我不想从商。”

美联社报道,布朗今后可能在国际货币基金组织或者世界银行任职。布朗曾多年负责经济事务。工党未执政前,他历任工党影子内阁财政首席秘书、贸易和工业事务发言人、财政大臣等职。工党上台后,布莱尔担任首相10年间,他一直担任内阁财政大臣。

不推继任者

就下任工党领袖选举,布朗

说:我不参与竞选,也不会支持任何参选人。”

先前多次传出工党内部逼布朗下台的传闻。布朗继任者人选成为热门话题。

保守党让步

英国自民党过去几天一直在与在大选中获得议会下院最多议席的保守党就组成联合政府进行着多轮、多层次的谈判,但并没有产生人们所希望的结果。据来自保守党内部的消息称,在得知布朗宣布了自己的辞职时间表之后,保守党方面也作出了重大让步:向自民党方面提出了最后一个条件,即愿意就自民党的主要诉求——改革投票制度举行一次全民公决,让选民来决定最终的选举制度。但这一提议能否获得自民党内部及其支持者的一致认可仍是一个未知数。

政局难乐观

由于工党及自由民主党两党获得的议席总和仍然无法达到超过半数以上的席位,因此即使两党都愿意共组政府,仍需要其他小党派的配合。如此一来,英国下届新政府的组成不仅难以在最短的时间内产生,且仍有瓦解以及面临第二次选举的可能。

英国大选后的政治局势,因政党利益的角力而不断发生变化,令选民看得眼花缭乱,但各界人士均认为,新的政府如果不尽早确立,政治动荡对亟待振兴的英国经济将十分不利。吴铮(新华社) 国广



布朗宣布将辞去工党领导人职务 新华社/路透

》热门人选

谁能笑到最后?

英国《每日电讯报》5月11日分析称,布朗辞职后,工党内部将出现权力争斗,有好几位人选都有可能接替布朗的职位,但谁能笑到最后还不得而知。以下是英国媒体梳理的几位工党党首热门人选:

1. 哈丽雅特·哈曼

如果布朗辞去工党领袖一职,但还未选定合适的接班人,那么按照规定,作为英国工党“二把手”的哈曼将自动接替布朗的职位。

作为布朗的得力干将,现年59岁的哈曼还担任了英国议会下院领袖以及政府内阁的妇女和平等事务大臣。她的丈夫、英国联合工会副秘书长杰克·德罗米同样是工党内部不可或缺的人物。

2. 艾伦·约翰逊

每当布朗因脾气火爆、人缘不佳面临辞职下台风险的时候,现年59岁的英国内政大臣艾伦·约翰逊都被认为是最有可能接替他的人选。艾伦·约翰逊作风亲民,通常被媒体形容为工党内部的最佳沟通者。

此外,从平凡邮差到内阁要员,约翰逊个人的奋斗史也足以赚取不少拥趸,工党内部也几乎一致认为约翰逊是党内最具号召力的人选。

3. 戴维·米利班德

被英国前首相布莱尔的新闻官阿拉斯泰尔·坎贝尔称为“大脑”的戴维·米利班德曾有两次接替布朗的机会,但他都毅然决然地放弃了,这一“舍去”也让他“赢得”了巨大声誉。

分析人士认为,如果戴维·米利班德成功接替布朗成为工党领袖,那么毫无疑问,工党将从“布朗主义”彻底转向“布莱尔主义”。英国前大法官法尔可纳甚至直言不讳地表示:“除了戴维·米利班德之外,没有人能更好地继承布莱尔的理念。”

不过,尽管年轻有为的戴维·米利班德被认为是最有希望接替布朗的人选,但其时而笨拙的公众表现将成为他竞选党首的软肋。

4. 埃德·米利班德

现年40岁的埃德·米利班德是戴维·米利班德的胞弟,现在担任英国的能源与气候变化大臣。他与布朗关系密切,曾经是布朗智囊团的资深顾问,许多人视他为布朗的公共发言人。

相比于哥哥,埃德·米利班德更获公众好感,也更善于借助媒体塑造自身形象,发挥自己的影响力。

分析认为,作为最年轻的工党领袖候选人,埃德·米利班德是能带领工党告别过去,翻开新篇章的最佳人选。但这场工党内部的领袖之争将加深亲布莱尔派和亲布朗派双方从1994年新工党诞生以来的分歧,同时也将演变为米利班德兄弟的家族战争。

5. 埃德·鲍尔斯

作为布朗曾经最贴心的财政顾问,43岁的英国儿童事务大臣埃德·鲍尔斯对布朗忠心耿耿,也因此赢得了布朗的青睐。

外界评价说,如果布朗能够直接点名自己的接任者,那么毫无疑问,他将选择埃德·鲍尔斯。

鲍里斯视自己为工党中的左翼,支持工党对保守派发动“阶级战争”。鲍尔斯性格好斗,品质坚韧,处事冷静,不讲情面,因而得罪了不少人。

6. 杰克·斯特劳

现年63岁的英国司法大臣杰克·斯特劳曾经担任过英国内政大臣以及外交大臣,被认为是工党内部最具领导力的领袖。不管是在内阁会议还是议会辩论中,都没有人有胆量打断杰克·斯特劳的发言。

方颖(中国日报)

》兄弟相争

米利班德兄弟“暗战”党魁宝座



戴维·米利班德(右)和弟弟

可能的继任者。

米利班德兄弟最热门

据报道,内政大臣艾伦·约翰逊、财政大臣阿利斯泰尔·达林、英国儿童事务大臣埃德·鲍尔斯、作为英国工党“二把手”的哈丽雅特·哈曼也是热门人选。

据称,戴维·米利班德和埃德·米利班德的“肉搏战”10日当天已经开始打响。在布朗宣布辞职后不到一个小时,两人就召集了一次会议。

戴维·米利班德被认为是担任工党党魁的最佳人选,但他的弟弟埃德却被视为工党最美好的希望。

工党分歧可能加深

有分析认为,米利班德兄弟的争夺战可能会将工党拖入长达数月的混乱之中,因为布朗要到今年9月才会正式让出工党领袖的宝座。而这次工党领袖人选之争也会加深亲布莱尔派和亲布朗派双方从1994年新工党诞生以来的分歧。

埃德·鲍尔斯、埃德·米利班德和哈丽雅特·哈曼这三大候选人表示,如果其他候选人在组阁谈判未完成时就开始为自己造势,这是不公平的。

尽管如此,各大阵营显然已经开始行动。候选人们与自己的团队进行最后接触并开始招募支持者。

工党的全国执行委员会将

会于今天召集会议,讨论领导人选举的日程问题。

戴维获重要支持

戴维·米利班德是亲布莱尔派的重要人物,他已经组织好了一个竞选团队,“随时准备启动”。而戴维·米利班德也已经获得了一位公开支持他竞选的重要人物首肯——前大法官法尔可纳。法尔可纳说:“除了戴维·米利班德之外,没有人能更好地继承布莱尔的理念。”

曾担任过部长的亲布莱尔派人物汤姆·哈里斯也对戴维·米利班德表示支持,他是第一个公开支持戴维·米利班德的下议院议员。

工党的另一位重要人物曼德尔森表示,他不会偏袒任何一位候选人。但事实上,所有人都知道,他欣赏戴维·米利班德。

埃德面对的难题

有消息称,埃德·米利班德昨晚打探了一下自己参选的胜算有多大。

究竟是安分守己乖乖跟在更出名的哥哥戴维之后,还是召集自己的支持者为自己而战——埃德·米利班德现在正在面临这样一个难题。9日的消息显示,埃德告诉他的母亲马里恩,他将参加竞选,但他尚未与自己的哥哥戴维讨论过这一想法。

米利班德这对亲兄弟,哥哥

戴维显瘦,弟弟埃德很壮,但都很干练、精明。2007年6月底,布朗接任英国首相,受他青睐的米利班德两兄弟先后入阁,这是英国自1938年斯坦利兄弟之后,再次出现两兄弟同时在内阁中任职。

据《新闻晚报》

》新闻资料

英国工党领袖选举

布朗10日宣布,将于今年9月工党大会召开之前辞去工党领袖职务。以下是工党选举领袖的一些规定:

第一,如果工党担任反对党期间出现领袖职位空缺,副职将自动转正。

第二,如果工党执政期间出现上述情况,内阁将咨询全国执行委员会意见,任命过渡领袖,直到提名候选人,组织选举。

要成为候选人,参选者必须得到12.5%的工党议员支持。

选举中,实行一人一票制。投票群体分成三组,分别是议会工党成员、选区工党成员和工党附属组织成员,权重各占三分之一。候选人在这三个群体的得票率分开计算,然后汇总。

如果某一候选人得到半数以上支持率,将成为工党领袖;如果无人过半,支持率最低的候选人将出局,再次投票,直到某一候选人支持率过半。

新华社